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BRASSO, Kedd, junius 23-án. I-ső évfolyam 1885. 
Helyreigazítás. 

Egy sajnos félreértést, melynek oka rész- 
ben magunk lehettünk, illetőleg azon hiány, 
hogy stenografirozni tudó tudósitóval nem ren- 
delkezhettünk, kell helyreigazitanunk. Ugyanis 
lapunk 66-ik számában adott tudósitásunkban 
az áll, mintha Brassómegye f. junius hó 9-én 
tartott közgyülésén az elnök gróf főispán ur 
a kulturegyletre vonatkozó beszédében azt 
mondotta volna: „Ismétlem, a kultur- 
egylet semmi nagyobb gyakorlati 
fontossággal nem bir." 

Talán épen ez vezette az „Ellenzék" czikk- 
iróját idei 140. számában irt czikkénél félre. 
Nem érezzük magunkat ugyan hivatva főispán 
ur ő méltóságának ez ügyben elfoglalt állás- 
pontját bonczolni, azonban az igazság érdeke 
kivánja meggyőződésünk szerinti azon helyre- 
igazitást, miszerint jelzett elnöki beszéd hivat- 
kozott része oda irányult, hogy gróf főispán 
ur ő méltósága nem tartja a kulturegy- 
letre nézve fontosnak azon anyagi 
segélyt, melyben Brassómegye része- 
sithetné, de annál fontosabbnak a 
hozandó határozatot a megyére 
nézve. 

Rajtunk mulván tehát a tévedés, sietünk 
azt helyreigazitani, — kérvén ugyanekkor az 
Ellenzék" t. szerkesztőségét, hogy a mennyi- 
ben a czikkében foglalt állitás teljesen alapta- 
lan s igy a támadás jogtalan volt, azt helyre- 
igazitani, illetve visszavonni sziveskedjék. 

A közgyülésről. 

Az erdélyrészi magyar közmüve- 
lődési egyesület brassómegyei fiókja meg- 
alakult. E hó 21-én szép és nagyszámu társa- 
ság ült egybe a Nr. 1 szálló nagytermében, 
mely közgyüléssé formálódott, elnököt, tisztvi- 
selőket és választmányi tagokat választott. 
Ezzel a kulturegylet ügye rendes medrébe lé- 
pett. Módjában leend most már a fióknak 
ügyrendjét megállapitani, s a központi 
szervezkedés után, a tettek mezejére lépni. 

Oda lépni, hová misszója hivja: az elha- 
nyagolt magyar közmüvelődés kérdésének zász- 
lóját kibontani és végig dolgozni a legfeleme- 
lőbb, de egyuttal a legnehezebb társadalmi 
feladatok nagy munkáját. 

Az a hangulat, melynek provokálásában 
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akkora része van Brassóvármegye egyetemes is- 
meretes határozatának, melynek szószólói va- 
lának Koós Ferencz és dr. Kábdebó 
Ferencz: bizonyára teljes tanuságot képezi 
annak, hofiy Brassóvármegye magyarajku pol- 
gárai a megye határozata által nemes lelkesülé- 
söket dekorponálva nem érzik, sem pedig tet- 
erejökben megbénulni nem fognak. 

De más tanuságot is nyujt eme ala- 
kuló gyülés! Átgondolt elnöki megnyitója 
rámutatott kulturánk, tanügyünk, egyházi dol- 
gaink égető sebeire, s ezáltal azok, kik egye- 
sületünk czéljaival tisztában nem valának: át- 
látták, hogy bizony nagy tenger sok a tenni 
valónk, mint oly egyesületnek, mely vállvetett 
erőivel oly sokat tehet. : 

A csángó-községek pedig józan és férfias 
határozatot hozának, midőn a brassói fiók- 
hoz való csatlakozásukat kijelentették. Hadd 
legyünk egy csomóban. Az erők és érdekek 
csoportositása könnyebbé teszik a feladatok 
megoldását és a hétfalusiak kulturális ügye 
önmagában elég fontossággal biró arra vonat- 
kozólag, hogy partikulárisztikus széthuzás ál- 
tal az ők érdekében teendő lépések kellő meg- 
oldása ne veszélyeztessék. Ennek pedig a 
leghatékonyabb eszköze az, ha némi tekintet- 
ben meghonosittatik a czentralizáczió elve az 
ügyvezetésben. 

Egyéb tanuságban is gazdag vala ezen 
gyülés. 

A szép szavak és mondatok hézagait szép 
tettek regisztrálása töltötte ki. Lelkes hivatal- 
nokok, a m. kir. államvasutak tisztviselői és 
személyzete köréből hetven rendes tagot 
gyüjtöttek, bizonyságát adván hazaszeretetük- 
nek és ügybuzgalmuknak. Ezek a tények pá- 
rosulva azzal, hogy a közgyülésen részt vett 
tagok közül igen számosan iratkoztak be az 
egyesület rendes tagjai közé: annak 
tanuságát képezik, hogy nem vagyunk 
egyedül, mert összetartók vagyunk. 

Ezen összetartás állandó ha lesz, akkor 
a közmüvelődési egyesület megoldja áldásos 
feladatait s a magyar nemzet jövendőjének 
történelmi megszilárdulásában dicső feladatot 
végzett. 

E napig elvégeztük a megértetés, a ka- 
paczitáczió munkáját ; holnap végezni fog- 
juk hivatalos kötelességeinket. Mert 
minden szónál szebben beszél a tett. Sajgó. 

Elpáholt bonapartisták. Párisban junius 19-én 
a Jerőme herczeg hivei összegyültek Bellevilleben s 
kijelentették, hogy inkább a republikánusokkal szavaz- 
nak, mint a royalistákkal. Egyszer csak egy csomó 
anarchista tört be a gyűlésterembe, akik a bonapar- 
tistákat székekkel, padokkal dobálni s verni kezdték, 
még a gyülés elnökét is véresre verték s reszolucziót 
fogadtak el, mely a bonapartistáknak hasonló elbánást 
igér máskorra is, ha agitálni merészkednek. 

Az angol kormányválság. Gladstone még nem 
nyilvánitotta beleegyezését azon igéretekre nézve, mely- 
eket Salisbury a konzervativ kormány pártolását illető- 
leg kiván. 

A Saint James Gazettee a konzervativ párt 
vezéreinek azt tanácsolja, hogy mondjanak le a kor- 
mányra lépés szándékáról és engedjék át a tért a 
szabadelvüeknek, hogy ők tisztázzák a dolgok állását; 
s ha majd erre nem fognának képeseknek bizonyulni, 
akkor a konzervativek a szabad rendelkezés jogával 
fognak birni. 

A ePall-Mall-Gazette valószinünek tartja, hogy 
a kormány ujra a szabadelvüek kezébe fog átmenni. 

Az ,Erdélyrészi magyar közművelödési 
egylet" brassómegyei fiókjának alakulása, 

— junius 21. 

Brassó megye magyarsága ismételten kitett magá- 
ért. Felhivásunk nem volt a pusztában elhaló szó, 
honfiszivekre talált. 

A Nr, 1. szálloda nagy terme telve volt diszes 
közönséggel. Városunk magyarságának minden rétege 
ott volt s csatlakozott hozzánk Hétfalu derék magyar- 
sága, mely a gyűlésen igen szép számban vett részt. 

Nem nagyitunk, de jelen volt a gyűlésen legalább 
300 ember, ez pedig nálunk Brassóban ritka tüne- 
mény. Jele, hogy közönségünk érzi a kulturegylet 
égető szükségét. 

A gyűlés minden részletében méltó volt Brassó 
megye magyarságához. Üdvözöljük e derék magyar- 
ságot ! 

De lássuk magát a gyűlés lefolyását. 
Valamivel d. e. tíz óra után Dr. Weisz Ignácz, 

mint a Kolozsváron járt küldöttség vezetője, megnyi- 
totta a gyűlést, szép szavakban beszámolván a küldött- 
ség kolozsvári eljárásáról, mely városunk magyarságá- 
nak a központ elismerését vivta ki. A gyűlés ezt ör- 
vendetes tudomásul vévén, inditványa folytán korel- 
nökké Koós Ferencz kir. tanfelügyelőt s korjegyzővé 
Szterényi József lapszerkesztőt kiáltotta ki. 

A tárgysor első pontját az alapszabályok felol- 

A ,,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

Bürger Ágost. 
— Beszély. — 

Baráczy Sándortól. 

(Folytatás.) 

A lány némán keblére borult s reszketve zo- 
kogni kezdett. Bürger gyöngéden végigsimogatá puha 
fürteit szive angyalának, s édelgő szavakat suttogott, 
csábitó-kábitó hangokat, mint mikor az esti szellő a 
bágyadt virágot illatos csókjaitól megfosztja. 

És Molly átengedte magát a lázas öleléseknek, 
tébolyitó csókoknak. Maradt; nem vált meg szerel- 
métől ! 

És az illemet meg erkölcsöt nyiltan gunyoló sze- 
relmi viszony mind mélyebb örvénybe sodorta a bü- 
hös sziveket. A kötelmeiről könnyelmüen megfeledke- 
zett férjet és hivatalnokot fegyelmi vizsgálat alá vették 
az elöljárók. Ráfogták a tiszttársai által elkövetett 
visszaéléseket és sikkasztásokat. Csak nagy nehezen 
sikerült ipja közbelépésével magát tisztázni. De kedve 
alálos dőfést kapott; ujból átengedte magát a dőzsölő 

életnek. Molly már hazatávozott volt, de növére ké- 
relmeinek engedve, ujra sógora házába jött. A derék 
Dorette igy vélte férje kicsapongásainak elejét venni. 
Hasztalan. A koltő szándékosan kereste kora halálát. 
Még egyszer fellángolt költői képzelme a zord va- 

mrm Lapunk 

dász hatalmas költemén yében, hogy aztán tespedésbe 
sülyedjen . . . 

Az 1884 ik év Bürgert a legnagyobb nyomor- 
ban találja. Már évek előtt Göttingába költözött. Az 
iroda szük falai közül az egyetemi tanári székre ve- 
zette dicsvágyó lelke. De olcsó babéron kivül nem 
arathatott anyagi sikert. Ingyen tanárkodott; nagy- 
atyja Bauer, kinek támogatására eddigelé mindig szá- 
mithatott, örök álmát aludta. Leonhardt bekövetkezett 
halála s ennek hagyatéka is csak pereczig segitett a- 
nyagi bajain. Igy hát saját erejére volt utalva. Meny- 
nyit dolgozott éjjel nehány krajczárért! Forditások- 
ból tengette életét napról napra. S míndehhez még a 
lelki gyötrelem, a boldogtalan családi élet, a gyerme- 
kei jövőjéről nővekedő aggodalom ! 

Mikor a költő éjnek ídején iróasztala fölé gör- 
nyedve a forditás elmeölő munkáját végezte, a mellék- 
szobából Dorette száraz köhögése gyakran hallszott ki 
hozzá; neje aszkórban hervadott! Meg is szabadi- 
totta az ég, nemsokára a gondos anyát szenvedéseitől. 
Veégküzdelme közepett kórágyához szólitá férjét s kö- 
nyezve sugá : 

—– Az Istenre!. . . Gyermekeimet! . . . 

S aztán mintegy sujtó gunymosoly között: 

— Ágost ! Légy boldog Mollyval, nem állok többé 
utatokba! - E végszavak tiz évi títkolt szenvedésnek 

hirtelen kitörése volt. Bürger megszégyenülve, lesujtva 
állott a kiszenvedett nő teteme előtt. Szerette volna 
feltámasztani, hogy térdreborulva kérjen bocsánatot 
tőle. Ráborult a drága halottra s hangos zokogásba 
áradt fojtott keserve. 

Van-e seb, melyet a mindenható idő gyógyitó 
keze be nem hegeszthetne? Bürger is kilábalta a sujtó 
fájdalmat. Molly menyei alakja deritőleg állott oldala 
mellett; angyali kacsói nyomtalanul leszáriták a bánat 
könyeit s a gond verejtékét. Szerelem mámora! Van-e 
édeni kéj kivüled? Varázs öledben nem maga a meny- 
ország honol-e; s ha te nem nyujtasz menhelyet az 
üldözött halandónak, pokollá válik az élet. 

És e rövid nyomorult életet is gyakran meg- 
fosztják az emberi törvények s a bárgyu hiedelemből 
származott előitéletes illemszabályok a természetjog 
élvezetétől. 

A szerelem epedő vágyától emésztve, végre vala- 

hára szabadon rogyhatott Bürger az ő Mollyjának ké- 

jes ölébe. 
Nem tudja az, mi kéj a szerelem, 

Ki nem izlelte rózsaajka csókját, 

S nem látta édes csábitó mosolyátl! 

Igy rajong kedvesének szépségeért. 

Vége következik.) 

mai számához félív melléklet van csatolva.=ő= 



vasása képezte; de tekintve, hogy azok a helyi ma- 
gyar lapban közöltettek s már közkézen forognak, a 
gyűlés azokat felolvasottnak tekinti. Korelnök je- 

lenti, hogy Hétfalu magyarsága nem kiván külön fió- 

kot alakitani, hanem csatlakozni akar Brassó váro- 

séhoz. 

A gyűlés ezt örvendetes tudomásul vévén, ki- 

mondja, hogy mint megyei fiók kiván alakulni s 

ezennel megalakultnak nyilvánitja a brassó 

megyei fiókegyletet. 

Ezen határozatot a tisztikar és választmány 

megválasztása követte, melyet megelőzőleg Lázár Gerő 

következő inditványt terjesztette elő: ,Nagyságos El- 

nök ur! Tisztelt közgyűlés! Mielőtt a t. közgyűlés 
a tisztikar választására áttérne, legyen szabad nekem 
azon índitványt tennem, hogy időkimélés tekintetéből 
a választás közfelkiáltással történjék (Éljenzés) Ezen 
ügyben kifejtett buzgalmuk, tevékenységök és szerzett 

érdemeik elismeréseül ajánlanám megválasztani követ- 

kezöket."S itt szónok ajánlotta az illetőket, a kik 

tényleg nagy lelkesedéssel meg is választattak, még 
pedig: 

Elnökké Koós Ferencz tanfelügyelőt, alelnökké 

Dr. Weisz Ignácz ügyvédet, titkárrá Dr. Kabdebó 
Ferencz ügyvédet, jegyzővé Szterényi József szer- 

kesztőt; pénztárnokká Orbán Ferencz igazgatót s 

ellenőrré Szenti Bálint illeték-kiszabási hiv. főnököt. 

Ugyanigy választattak közfelkiáltás utján elnök 

inditványára választmányi tagokká: Dobietzky Sán- 

dor főmérnök, Gencsy István kir. adófelügyelő; 

Harmath Lajos ügyvéd; Józsa Ferencz iparos; 

Kenyeres Károly kir. ügyész; Kovács Károly trv.- 

széki biró Lázár Gerő nagykereskedő, Mayer Jó- 
zsef ügyvéd s Vargyasi Ferencz főgymnasiumi igaz- 

gató; Hétfaluból pedig beválasztattak ezen választ- 

mányba a Hétfaluban tartott előértekezlet kijelőlése 
alapján: Bartha Károly igazgató, Borcsa Mihály 

lelkész, Deák Sándor s. lelkész, Fejér Gyula lel- 

kész, Gödri János ügyvéd, Jakab János tanitó és 

Masznyik Gyula lelkész. 

Ekként megalakittatván a választmány is, Koós 

Ferencz elnök mintegy félórai, több helyen lelkes él- 

jenzéssel félbeszakitott beszédben körvonalozza az egy- 

let első teendőit. (A széd beszédet lapunk más hely- 
én találja a t. olvasó.) 

Még el sem hangzottak a lelkesedés nyilvánulá- 
sai, midőn dr. Kábdebó Ferencz ragadta meg a szót, 

hogy szavaival nagy lelkesedést idézzen elő a te- 

remben. Beszéde következő : 

Megköszönöm, uraim, mindenekelőtt a kitüntető 
bizalmat, melylyel e diszes titkári állásra engemet vá- 

lasztani kegyeskedtek. S bár semmi érdemet nem 

mutathatok, mely kiérdemelheté vala e kitüntetést : 
legalább igérhetem ünnepélyesen, hogy mi csekély erő- 

imtől telik, azt ma is, holnap is, és mindig örömmel 

hozom áldozatul egyesületünk oltárára. Mégegyszer, 

köszönöm ! 

Az előttem elhangzott szép és tartalmas be- 
széd után ugy vagyok uraim, mint a székely ember, 

mikor »a komája kivette szájából a szót, mert czé- 

lom vala Brassó vármegye ösmeretes hatá- 

rozatának némely részével foglalkozni s rámutatni 

annak szükségére, hogy ez a közgyülés köteles 

ama határozatra is nyilatkozni. Ez a köz- 

gyülés, ami hivatalos műszerünk: hangot adni a sértő 

határozatra s tiltakozván annak szüklelkü tendentiái 

ellenében, a közvélemény előtt egyesületünk megbán- 

tását visszaverni. Ez lesz a mi responsumunk a vár- 

megye szavára. 

Mert ha csak arról lenne szó, hogy nem támo- 

gatott a vármegye, midőn hazafiui érzelmeire appellál- 
tunk, az elhallgatni igen könnyü volna. De ott til- 
takozás tétetett a közmüvelődésnek hangoztatott haza- 

fias irányzata ellen és az mondatott, hogy nem mi 

magyarok, de ők a jóhazafiak! Vagyis mondatott, 
hogy ők, kik a haza kiáltására bedugják füleiket s be- 

takarozva önösségük köpenyébe elutasitják a közmüve- 
lődés főllendülésének szózatát, jobb hazafiak! 

Ha uraim, csak arról lenne szó, hogy, ki közü- 
lünk a legjobb hazafi, a szász, az oláh, vagy a ma- 

gyar: öröm lenne tudtul adni: ime Magyarország 

nemzetiségei vetélkednek a hazafiság pál- 

májáért a hazának igaz szeretetében. De 
mikor itt az akar hazafiságnak tekintetni, hogy azok 

az urak némelyike kifelégravitál, némelyi- 
ke kitörlé Magyarország geografiájából a 
birodalom ékkövét, Erdélyt; de mikor szá- 
zad évek historiája arról tanuskodik, hogy azok az 
urak és elődeik nem tekintik hazájuknak ezt az or- 

szágot, mely pedig őket mindig fiainak tekintette: nem 
lehet tőlük a hazafiságot el nem vitatni. 

Nem azért, mintha érdemünk lenne hő 
szeretete a hazának; hanem mert szégyen 

volna, ha Magyarországon a hazafiságnak 

olyan definitiója fogadtatnék el, hogy mi a fajok 
és nemzetiség kvirágzunk, a mig elhanyatlik az ország. 

Azért mi hiszszük és valljuk állhatatosan, hogy 

ezen a földön mi képviseljük az állameszmét és mert 

annyi megtámadtatása van: mi vagyunk igazi vonza- 

lommal hazánk iránt. 

De jó, hogy éppen ügyvédek valának a vár- 

megye gyülésén azok, kik kikelnek a kultur-egylet el- 

len. Legalább rámutathatok, uraim, hogy én azt tőlük 

csak kis mértékben veszem. Mert a mig Magyaror- 

szágon ma is vannak ügyvédek, kik a magyar alkot- 

mány jogát soha sem tanulták s a magyar alkotmány 

történetével ösmeretlenek, oda sorozom őket azon el- 
lenfelek közé, kik nem tudják, hogy a nemzetiségi tö- 

vekvések ferde küzdelmei között elfeledik a legfőbb 

igazságot, hogy ez itt Isten és a világ előtt 

Magyarország földje, s az is lesz végtelen 
időkig. 

Ez okokon, uraim, ajánlom következő inditvá- 
nyom elfogadását. 

A javasolt határozatot a gyűlés magáévá tevén, meg- 
bizza az elnököt s jegyzőt, hogy gondoskodjék annak 
a sajtó utján leendő közfétételéről, mit az elnök meg 
is igér. (Jövőre fog közöltetni. Szerk.) 

Most Szterényi József jegyző tesz jelentést az 

eddigi mozgalomról, illetőleg a tagok létszámáról. E 

szerint, habár a gyűjtés nem is folyt még rendszere- 

sen, eddig van már 14 alapitó tag 100-100 frttal 

156. rendes tag évi 2 frttal s 12 pártoló tag évi 1 
frttal. Örvendetes körülménynek jelenti szóló, hogy 
a m. k. államvasutak brassai állomásának tisztikara s 
személyzete hetven rendes taggal csatlakozik az 

egylethez (Éljen a vaspálya!), valamint Hétfalu eddig 

37 tagot jelentett be s igy e szerint a rendes tagok 
száma eddig 263. 

E jelentés örvendetes tudomásul vétetvén, a gyű- 
lés utasitja a választmányt rendszeres gyüjtésre. 

Elnök inditványára kimondja a gyűlés , hop l kéressék fel a központ, miszerint az alapitványi össz 
gek egy részét a helybeli takarék- kölcsön szövetke. 
zetben helyezze el jövedelmezőleg, a mi ipar s keres. 
kedelmi forgalmunkra nézve nagy elöny leend. Ugyan. 
ekkor utasitja a közgyűlés elnököt és jegyzőt, hogy , 
megalakulásról értesitse a központot s inditványozzáy 
egyszersmind, hogy az egyesület alakuló közgyűlése a 
nap történelmi fontosságánál fogva augusztus hó 20. 
án tartassék. 

: 
ÜÖgyrend kidolgozásával a választmány bizatik 

meg. 
Miután a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesite. 

sére Gödri János, Lázár Gerő és Vizy József küldet. 
tek ki, elnök több tárgy hiányában a gyűlést fe. 
oszlatja. 

: 
Megalakult tehát a brassómegyei fiókegylet, már 

most a választmányon van a sor működni. 

Brassai ált. nyugdíjintézet. 
Folyó hó 17-18-ik napjain tartott a nyugdij. 

intézet Brennerberg Ferencz gondnok elnöklete alatt 
rendkivüli közgyűlést a melyre vonatkozólag egy 
részvényes az alábbi tudósitást küldötte be hoz- 
zánk, melyet minden megjegyzés nélkül közlünk. 

A gyűlés tárgyát az alapszabály ellenére tör- 
tént házépités óta sürgetett alapszabályváltoztatás ké- 
pezte. De mielőtt a gyűlés lefolyására térnénk át 
akaratlanul is felmerül azon kérdés, mit ér a leg 
jobb alapszabály, ha nem tartatik be szigoruan?. E 
kérdés bizonyára több részvényesnek is felmerült, 
mert az ezen czélra kiküldött bizottság középszerünél 
is gyengébb javaslatát csak 21 bukaresti tagnak ha- 
sontartalmu inditványa támogatta, mig különben senki 
sem vett magának annyi fáradságot, hogy további 
javaslatokat tegyen. 

A mintegy 80 tag által látogatott gyűlésen a be- 
vezető czikkek tárgyalása meglehetős simán folyt le s 
csak a 7. §.-nél támadt hosszabb vita, a mennyiben 
egy kültag inditványba hozta, e ponttal kapcsolatban 
vétetnék fel, hogy az évi költségvetést a választmány 
állapitsa meg. A szavazás meggyőzte a kültagokat, 
hogy gondoskodva volt, miszerint az igazgatóság több- 
sége biztos legyen, mint a házépitési szavazás alkal- 
mával is s e szerint kültagok óhajainak az alapszabá- 
lyokba leendő felvétele keresztülvihetetlen volt. 

Nagyon sok tért venne igénybe, ha minden egyes 
ezikkel foglalkoznék s igy csak azt emlitjük meg, hogy 
a tárgyalás csak a 32. §.-ig haladhatott s igy a to- 
vábbi pontok megvitatása czéljából uj rendkivüli gyü- 
lés hivandó egybe. 

Sajnálattal konstatáljuk, hogy a kültagok óhajai 
semmibe sem vétetnek s ezt annál is inkább, mint- 
hogy az igazgatóság a rendes közgyűlést f. hó 25 ére 
tűzte ki, tekintet nélkül arra, hogy az ezen gyűlésen 
jelenvolt tagoknak a részvétel lehetővé tétessék. 

Minthogy a 25-én tartott közgyűlés tagjainak való- 
szinüleg ujabb meglepetéseket fog szerezni, tartózkodunk 
minden behatóbb kritikától. z 

Koós Ferenecz beszéde. 
(Tartotta az vErdélyi magyar közmüvelődési egyesülete brassói 

fiókjának alakuló közgyülésén junius, 21-én.) 

Tisztelt alakuló közgyülés! 
Midőn a bennem helyezett bizalomnak engedve, 

az Erdélyrészi magyar közmivelődési egylet Brassó 

Kirándulás a Nagykőhavasra. 
1840 méter magas. 

(Vége). 

Szünni nem akaró éljenek után Lassel tanár ur 

emelt szót, megköszönve a főegyletnek a fiókegylet- 

nek a védház felállitása czéljából tavaly megszavazott 

400 frtnyi segélyt. 

Végül az egylet egy más tagja F. A. magyar 

nyelven tartott beszédet, hangsulyozva a védház czél- 

ját és ismételve azt röviden, mit Römer tanár ur né- 

metül mondott. Szóló felhivja a jelenvoltakat a véd- 

házat - mely minket véd — gonosz kezek ellen 
szintén megvédeni és poharát a szabad magasban levő 

testvériség, egyenlőség és barátságra üriti. Dörgő él- 

jenekkel az ünnepély bezáratik, a zene fujj egy jó nó- 

tát és a védház be van szentelve. 
Tizenegy óráig a védház körül pihentünk és cso- 

dálkoztunk a gyönyörü látványon, mely előttünk elte- 
rült. Előttünk a Peatra magas sziklaháta, jobbra éj- 
szakkeleti irányban, igéző kilátás van Brassó egy 
részére és a Barczaságra. Balra kelet felől a nagy 
Csukás és 20 lépésre előttünk egy hideg forrás. 

Még egy gyenge lélekerősitő és neki indultunk a 
csucsnak, jobbról-balról minden veres szinben, mert a 
kővirág ritka mennyiségben virágzik. Szóval a legjobb, 
a legszebb alpesi flóra, mely csak képzelhető. 

Egy óra mulva a csucson voltunk, persze a ut- 

közben szebbnél-szebb kővirágot szedvén, ugy hogy 

némelyik közülünk 2–300 darab virágot is visz ma- 
gával. A kalapok és gomblyukak már telvék, de még sem 

kötünk csokrokat. A nők kosarakba szedig a virágot, 
egyedül Römer tanár ur botanizál és szed ritkaságo- 
kat, a hires bogarász, Deubel, pedig bogaráz. 

Fenn a csucson hüs a levegő, de egy korty ó- 

bor megmelegit bennünket. Itt gyönyörü kilátás van 

a Schullerre, a Bucsecsre, a kis- és nagykirálykőre és 
a Csukásra. Alant a Tömös-völgy, Alsóz és Felső- 

Tömös és Predeal. 

Két órát maradtunk a csucson, mig időközben 

jobbra-balra elszéledtüunk. Tréfa gyanánt egy kis hó- 
szánkázást is megkisértettünk, saját lábunk lévén a 
szán és egyik-másik érzé üllepén a hó hidegségét. 
Végre visszaindultunk a védházba ebédre. A tüzek 
már égtek és a hus sült, a gyomor korgott és a to- 
rok ki volt száradva. 

Alig értünk a védházba, az egyes társaságok ösz- 
szegyülekeztek és megkezdődött az ebéd. A menue 
ilyenkor nagyon monoton szokott lenni és különös, 
hogy majdnem egyforma ebéd tálaltatik a magasban. 
Retek! egy igen keresett eledel. Szalámi! Elma- 
radhatlan. Szalonna, vaj, turó, gyenge hagyma, hideg 
sült, kemény tojás. Ezek a rendes étkek. A fatá- 
nyéros már csak finomabb gyomor eledele. A mala- 
jesti szorosban levő védházban tavaly hajnalban 3 óra- 

kor friss köménymaglevest is ettünk. És minő étvá- 
gya van a hegyeken az embernek!.. 

Mi is mohón ettünk-ittunk. A bácsfalusi zene- 
akademia pedig fujjta, és nem hasztalan. 

Midőn már jól valánk lakva, a kirándulások pá- 
terje egy plédekből és esernyőkből összeállitott bal- 
dachine alatt beszentelte a védházat, tartván az ő szo- 
kásos beszédét és énekelve: .Schöner Grusz von Maria 
Zell stb." A beszentelés után pedig hegyi módra össze- 
hasonlitá az egylet vasgyuróját az ügyes csángó me- 
nyecskével, kinek jelen volt férje ugyan fujta a szent 
nótát. A mi ezután következett azt leirni nem lehet. 
Azt látni kell! Mily animo keletkezett és hogyan 
rugtuk a csárdást, az emlékezetessé marad azoknak, 
kik járták a frisset. Persze még két ügyes csángó 
asszony bejött e védházba és megkezdődött a táncz 
keservesen. Még az egyleti páter is rugta, de az öreg 
Schreiber bácsi, ki se nem vékony, se nem hosszdu, 
hanem kicsiny, vastag, ugy lejtette vénségére a csár- 
dást, mintha egész életén át Szegeden tánczmester 
lett volna. 

Hja! Az a ki hegyeket meglátogatja annak nem 
kell mesebeli masina! Itt megifjodik a legvénebb is. 
Persze mi nem ismerjük a podagrát, nem a haemor- 
hoidákat ! 

Miután azonban mindennek vége van, nur ,der 
Wurst hat zwai End" 4 órakor lefelé indultunk vissza 
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HIRDET 
esgsesksgsgselsessgegsesgse 

Avisel 
Minthogy raktáromat megszün- 

tetem, a n. é. közönségnek most 

rítka alkalom 
nyujtatik, hivatalnál 8 napra, azaz folyó évi junius hó 25-től julius hó 2-áig be- : at =zárólag délelőtt 8-12 óráig és délután 3-5 óráig közszemlére ki jcső Jo dorát k s Vannak téve, hogy azokat mindenki megtekintheti és az Jőt vagy má- : 

oicson vás Dl. — J Pplaninok s sokat illető 
szárnyzongorák a legjobb minőség- 
ben még a saját vételáron alul is 
kaphatók. 

Ezennel köztudomásra hozatik, 
lőség által az 1883. évi 44. törv. 
az ujonan keletkezett üzletek és 

ENY 
Hirdetmény 

a III-dik osztályu kereseti adó tárgyában. 

hogy a magy. kir. 

adójavaslatokra nézve netaláni észrevételeit ezen 8 napi 
határidő alatt a m. kir. adófelü 
pedig az adókivetési bizottságnál beterjesztheti. 

-czikk 12. §-a értelmében elkészitett, 
foglalkozásokra folyó évben kivetendő 

IIIik osztályu kereseti adó kiszámitás javaslatok, az alólirt 

gyelő urnál irásban megteheti, később 

e Szám 2494./1885. (152. b. m.) 1-1 g 

adófelügye- 

városi adó- 

e
 

2
 

e
g
y
 
s
y
e
r
m
e
k
 
a
t
y
j
a
,
 

Azon napok, melyeken az adókivető bizottság tárgyalásai a III. Részletfizetés is elfogadtatik. oszt. ker. 
Kiváló tisztelettel 

Jaschik Gyula 
Piacztér, 26. II. emelet. 

z 

adó megállapitása végett fognak megtörténni, valamint a tár- 
gyalások sorrendje később fog kihirdettetni. 

Brassó, 1885. junius hó 22-én. : 
A városi adóhivatal. 
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Szám 13-18865. Brassómegye központi választmányától. 83ab! 13./1885. Bom ronftübter Nomitats-3entrul-2Bablausjdnuffe. 

Hirdetmény. 
Az 1876-ik évi XVIII. t. cz. értelmében Brassó- 

megye központi választmánya részéről ezennel közhirré 
tétetik, miszerint az országgyülési választók ideiglenes 
névjegyzékei az ezen központi választmány alatt álló 
két választó kerületben ez évra összeállittatván, azok 
a megye egyes községének irodai helyiségeiben f. évi 
junius hó 5-tól ugyanazon hó 25-ik napjánig közszem- 
léro ki fognak tétetni mely névjegyzékeket a fenn ki- 
tözött napokon reggeli 8 órától déli 12 óráig a községi 
előljáróság egy tagjának jelenlétében mindenki megte- 
kintheti és délután 3-6 óráig lemásolhatja: 

A névjegyzékek ellen saját személyét illetőleg 
bárki felszólalhat. 

Ezenkivül miudenkinek jogában áll, azon válasz- 
tókerületben, melyhez tartozó valamely község név- 
jegyzékében felvétetett bármely jogtalan felvétel avagy 
kihagyás mintt a névjegyzék ellen felszólami. 

A felszólatásnkat mindenki megtekintheti és jo- 
gositva van, azokra észrevételeket tenni, 

A felszólalások irásban adandók be és egy be- 
adványba több egyénre vonatkozó felszólalás is fog- 
lalható. 

Az észrevételek szintén irásban és minden be- 
adványhoz külön adandók be. 

A felszólalások folyó évi junius hó 5-tól bezá- 
rólag ugyanazon hó 15-ik napjáig, az észrevételek 
pedig folyó évi julius hó 16-tól bezárólag ugyanazon 
hó 25-ik napjáig nyujtandók be. 

A felszólalások és az azokra tett észrevételek 
alólirt központi választmánykoz intézendők és a szük- 
séges okiratokkal felszerelve azon község előljáróságá- 
nál, melynek jegyzéke ellen a felszólalás történt, nyuj- 
tandó be. 

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, 
hogy a bejövő felszolalások észrevételek felett Brassó- 
megye központi választmánya folyó évi szeptember hó 
1-ső és esetleg lolytatólag 2-ik napján mindenkor d. 
e. 0-től 12-ig tartandó nyilvános üléseiben fog hatá- 
rozni és hogy határozatai folyó évi szeptember hó 20- 
ikától ugyanazon hó 30-ig a hivatalos órák alatt köz- 
szemlére fognak tétetni. 
Brassómegye központi választmányának 1885, évi ju- 

nius hó 15-én tartott üléséből. 
Roll Gyula, Pánczél István, 
tan. és alispán. jegyző. 

Nr. 13/1835. Dela comitetul electoral central al comit. Bvasov. 

unomaduúuy. 
Im Einne bes XVIII. C.. pom Sabre 1876. 

mirb burc) ben BeutralelBablanéfeuy bes ronftübter p- 
mitates funbgemadt, baj bie proviforifejen tarmenéverzeidje 
niffe ber telDtagémüblet anó ben Belben, biejem Bentral- 
TBoblansjouj unterftelenben Bablfre fert bes pmitates 
jufamumnengeftellt finb unb biefe erjelhnifje pom 5. Bult 
6is 25. Butt b. 9. in jeber Semeinbefanjtel 3ur Cinfidt- 
nabme aufliegen merben, — feruer baf es Sebermuanu gez 
ftattet ift, innerbalb bes oben angefülrten Beitranmes von 
Bormittag 8-12 UDr im Belfeln eines Mitgliepes ber 
Ortéborftelimg biefe gtanmenéverjeid)nifje elm;zufeen unb 9N. 
M. bon 3-6 UDr babon Abfdrift 3u nebmen, 

tüdéftchtlid) ber elgenen Berfon 3u reflamiren ijt 9e- 
bermonn geftattet. 

Mleberbies ftebt es Sebermanu frel, in jenem Ball- 
Éreiő, 311 meld)enmi bie (Semeinbe gebört unb in beren eijte 
ber etreffenbe aufgenonmtmen murbe, megen jeber gefegoib- 
rigent ufnaDme ober 9uélafjung gegen bies gtanteltéverjetd- 
niő 3u reffamiren. 

Tie Oteflamation taru Sebermant elnfelen unb bage- 
gen felne Semerfungen maden. 

Die 9teflamationen áinb fdriftfid elmzureid)en amb 
fanu in elner Cingabe bezügűid, melrerer Berfonen reflamirt 
tpetbett. 

Die Gemerfungen finb ebenfalls fdjriftlid) unb ju je- 
ber Cingabe feparirt elnzuretden. 

TDie Iteflamationen finb vom 5. bis 15. 9ufi I. 9. 
utnb bie SBemerfungen vom 16. bis 25. 3ufi (. 9. etnzut- 
reidhen. 

Die 9teflamationen, folvie bie bagegen gemuacd)ten Be- 
merfungen finb an ben gefertigten Bentralegablansfduj 3u 
richten unb bel ber Ortéborftehung elmzüreid)en, gegen beren 
lamenésverzeid0nif bie 9teflamuatiou gejdbtebt. 

Bobon bie Berfantbarung mit bem Betfitgen gefdbietit, 
baf ilber bie einlaufenben teflamationen unb Bemerfungen 
ber 3entral-aBabfouójeonj bes omitates ut felner am 1-ten 
umb fortfezungémeife 2. September (. 9. abzubaltentben üf- 
fentlteen SSizung entfcheiben mirb unb baf bie biesfülligen 
Eutfdeibungen iín ber 3eit vom 20. Eeptember bis 30. 
Sebtember (. 3. mübrenb ber Amtftunben 3ur öffenflichen 
Ginfid—t aufltegen. 

us ber am 15. Sunit 1885 abgeb. Sirung bes 
3entralaBallansdjuffes bes Nronftabter Nomitates. 

Publicatiune. 
In sensul art. de lege XVIII. din anul 1876, se 

face cunoscut din partea comitetului electoral central 
al comitatálui Brasov, cá listele provisorice ale ale- 
gátorilor dietali din ambele cercuri electorali, supuse 
acestui comitet electoral central al comitatului s'au 
compus, si aceste consemnárl se vor aseda in cance- 
laria fie-cárei comune din 5 Iulin páná m 25 HMliu 
a. c., unde se pot vedea mai departe, ca fie-cui i este 
permis in restimpul susnumit dela 8 óre a. m. páná 
la 12, in presenta unui membru dela antistia comu- 
nalá, a ceti aceste liste si dela 3 óre p. m. páná la 
6, a lua copil. 

Relativ la persóna propriá fiecárui i este per- 
mis a reclama. 

Afará de acésta fiecare póte reclama contra 
acestor liste pentru fiecare primire séu lásare ilegale 
in acel cerc electoral, de care se tine comuna si in 
a cárei listá s'a luat respectivul. 

Reclamatiunile le póte privi fiecine si póte sé'si 
facá contra acelora observatiunile sale. 

Reclamatiunile se fac in seris si intr'un esem- 
plariu se póte reclama pentru mai mutte persóne. 

Observatiunile incá se fac in seris si pentru fie- 
care piesá separat. 

Reclamatiunile se pot da din 5 páná in 15 Mliu 
a. c. si observatiunile din 16 páná in 25 luliu a. o. 

Reclamatiunile precum si observatiunile fácute 
contra acestora se adresédá cátrá subserisul comitet 
electoral central si se bagá la acea antistiá comunalá 
in contra cárei liste s'a fácut reclamatiunea. 

Ceea ce se publicá cu acel adaus, ca despre 
reclamatiunile si observatiunile incurse comitetul elec- 
toral central al comitatului va decide in sedinta sa, 
tfinendá in 1 si continuative 2 Septemvre 1885 si cá 
decisiunile vor fi puse la vedere publicá in timpul 
órelor de cancelariá in timpu din 20 Septemvre páná 
in 30 Septemvre a. c. 
Din sedinta comitetului electoral central al comita- 

tului Brasov, tinutá in 15 Iuniu 189895. 



NMelleklet a yIl / 
megyei fiókegyletének elnökségét elfogadom, a bizalmat 
most ezennel megköszönni, jövőben pedig megérdemelni 

leend legfőbb törekvésem. 

Uraim! Nincs okom eltitkolni, miszerint ez el- 

nöki tiszt elvállalása vagy el nem vállalása között sok 

ideig ingadoztam s ezt önök természetesnek tudják ta- 

lálni a brassói magyarságnak helyzetében és ez én 

hivatalos állásomban. Hallották és olvasták önök 

Brassómegye közgyülesének három magyar közmivelő- 

dési egyletre vonatkozó határozatát? ,Fájdalommal 

ugy hangzik e határozat, de kénytelenitve, megtagadja 

ama közgyülés mind a három közmivelődési egylettől 

az erkölcsi és anyagi támogatást.. És mit akarunk 

mi ezen lesujtó hatásnak daczára ma itt e teremben 

és mától fogva Brassó városában és Brassómegyében ? 

Porba sujtsuk-e kislelküleg a magyar közmivelődés- 

nek országszerte kibontott három szinü lobogóját, meg- 

tagadjuk, hogy magyarok vagyunk és gyáván meghu- 

nyászkodjunk? Nem, ezt tenni nem fogjuk soha, 

Uraim! ha a nemzet kebelében felébred valamely intéz- 

mény szükségérzete, nincs hatalom, nincs erőszak, 

mely azt onnan kiirtani képes lenne. A magyar nem- 

zet kebelében felébredett annak érzete, hogy fejleszteni 

kell nemzetünk ifju nemzedékében a honfiságot nem- 

zeti irányu mivelődés által, és én megvagyok győződ- 

ve, hogy nincs hatalom, mely nemzetünket ettől a 

czéltól többé eltántoritani képes lehetne. 

Magában a szóban mivelődés, ki van zárva 

az a feltevés, hogy a mi fiók-egyletünk valaha tul- 

kapásokkal vádoltathassék, mert épen a miveltség 

az, a mi ilyesmit nem enged meg magának. A mi 

helyzetünkban soha eszünk ágába sem juthat egyebet 

tenni, mint a magyar hazafiasságot fejleszteni nemzeti 

irányu mivelődés által. s 

Egyesületünk közmivelődési eszközei világosan 

ki vannak jelölve alapszabályaink 3-ik §-ában. Egyhá- 

zak segélyezése, óvódák, nép- és polgári iskolák segé- 

lyezése, esetleg létesitése, népkönyvtárak és olvasó- 

körök alkotása; hazafias iratoknak magyar, német és 

román nyelveken való terjesztése, vidéki pénzintézetek 

alakitása és gyámolitása. 

Ime uraim ezekben körvonalazzák egyletünk 

alapszabályai a mi müködésünket, a mely körben ha 
hiven szolgáljuk az ügyet, ebből szellemi és anyagi 

jobblétüunk dus forrása fog fakadni, de ez másoknak 

hátrányára, megröviditésére semmi esetben sem szol- 

gálhat. 
ak 

Fontos kérdés: Van-e a Brassó városi és bras- 

sómegyei magyarságnak szüksége azokra az intézmé- 

nyekre, melyeket az alapszabályok alapján itt előszám- 

láltam s olyan nagy, olyan érezhető a szükség, hogy 

mi ezen intézmények létesitéseért készek vagyunk ma- 

gunkat egyelőre szász és román polgártársaink félté- 

kenykedésének is kitenni ? 

Erre a kérdésre felelnem kell, mert tartozom 

ezzel önmagunknak és tartozom szász és román pol- 
gártársainknak, kiket ma czélunk felől megnyugtatni a 

leghazafiasabb kötelességemnek ismerem. 

Feleletem két részre osztom. Szólok 1-szőr azon 

ntézményekről, a melyeket legelőbb itt Brassó városá- 
ban s azután azokról, melyeket Brassómegye tiz ma- 

gyar községében kell létrehoznunk, esetleg segélyez- 
nünk. 

A brassói magyarság népnevelési szükségleteiről 

az 1868 évi népoktatási törvény keletkezése előtt há- 

a ványolóba, hol kocsijaink vártak. Még egy jó korty 

tej, bor, vagy viz és feldiszitve kővirággal haza indul- 

tunk. Sokan közülünk a Zöldfába mentek hangver- 

senyre, ki a szinházba, ki a Goldschmiedzwingerbe, 
ki haza. 

Ekkép fejeztük be a Piatra Mare kirándulást és 

ha én nem tudom e kirándálást oly szépen. csinosan 
és költőiesen leirni, mint tette ezt egyik hegymászás- 

ról a Magyar Polgárban Manfréd és a Bucsecs meg- 

mászásáról H. Luiza, ennek oka abban keresendő, hogy 
nem vagyok csinos és nem költő. 

Mielőtt befejezném e sorokat, el nem mulasztha- 

tom, hogy szemrehányást ne tegyek azoknak, kik egész 

napon át a hivatalba ülnek és a szép nyári vasárna- 

pokat isten tudja, hogy töltik. De feltünő az is, hogy 

az egyletben alig van 40 magyar ember, mintha bi- 

zony mi szász-egylet volnánk. Meg ne sajnálják azok, 

kik egész héten át ülnek és talán vasár- és ünnepna- 

pokon is ülnek. Persze nem csoda, ha korán jönnek 
azok a bizonyos betegségek. 

Ha én egy hivatalnok felesége volnék, bottal ker- 

getném férjemet szombaton este – vagy nem bánom 

vasárnap reggel fel a hegyekre. Ott erősődik a test 

a lélek, a szellem ! 
k. 

rom ker. egyház gondoskodott u. m. a rom. kath. az 

ág. evangélikus és ev. református egyházak. Midőn 

1870-ben a Brassó városi tankötelesek legelőbb össze 

irattak, egyszerre kitünt, hogy hét-nyolczszáz tanköte- 

les nem jár iskolába és e 7—8 száz tanköteles fájda- 

lom legnagyobb számban mind magyar volt. Ma azon- 

ban, forró köszönet érette Trefort vall. és közokt. 

miniszter urnak, (Éljen !) ez a7—8 szaz tanköteles gyer- 

mek mind feljár a brassói állami Iskolákba. Ezen kivűl a 

brassói rom. káth. 4 elemi iskola is, melyéknél a 6 

tanitó és 3 tanitónő müködik, mintegy 200 magyar 

tankötelest fogad magába évenkint s az ág. ev. és ev. 

ref. elemi magyar iskolák beolvadtak az állami elemi 

iskolákba. A brassói állami iskolák tiz év leforgása 

alatt oda fejlődtek, bogy ma már állami polgári leány 

iskolánk is teljes és össze van kötve női kézimunka 

ipariskolával, az állami elemi fiuiskola kinőtte magát 

áll. polgári iskolává összekötve asztalos ipartanmü- 

helylyel, kereskedelmi szakosztálylyal, mely iskola azon- 

ban a jövő tanévtől kezdve már áll. főreál s azután 
kereskedelmi főiskolával fog kiegészittetni. Ezenkivül 

szerveztetett az állami iparos iskola, melyet f. 1884/5 

tanévben 423 iparos tanoncz látogatott ugy, hogy ma 

ott brassói állami elemi, polgári és iparos és rom. kath. 

elemi iskola ősszesen 1400 magyar gyermek jár. 

Uraim! Ha elgondolom, hogy ezelőtt tiz évvel 

ezen 1400 magyar gyermek közül 8 száz itt Brassó- 

ban minden oktatás nélkül nőtt fel, ugy szólva az ut- 

czákra volt kidobva; ha elgondolom, hogy a lefolyt 10 

év alatt 800—–1200 brassói magyar gyermek oktatása 

az iskolai épületek megszerzése, a tanerők dijazása s 

nagyrészben még a taneszközök beszerzése is egyes- 

egyedül a közokt. mr. kr. miniszterium vállára nehe- 

zedett, ha elgongolom, hogy ezelőtt 12-13 évvel azt 

vitatták itt Brassóban, hogy itt nincs szükség sem 

községi, sem állami iskolákra, mert a meglevők elég- 

ségesek? s csak azokat kell államsegélyezni, ha elgon- 

dolom, hogy a brassói állami iskolák fenntartásához 

10 év leforgása alatt Brassó város képviselete csak 

egy öl tüzi fával sem járult, hanem az összes kiadást 

a vallás és közokt. miniszterium, kis mérvben pedig a 

brassói magyar társadalom hordozták, a multra néz- 

ve, azt hiszem, eleget mondottam. Azonban jövőre 

már a társadalom is hivatva van Brassó városában 

a magyar közmüvelődés támogatására, mert az előso- 

rolt és eléggé meg nem hálálható iskolák alól hiány- 

zik még ma is a legtermészetesebb, a legszükségesebb 

alap, hiányzanak az óvódák. Mig a brassói evang. 

szász testvéreknek ma már három magán óvódájuk 

van a város különböző pontjain u. m. a fekete temp- 

lom mellett, a felsővár-utczában és Ó-Brassóban, addig 

nekünk magyaroknak, fájdalom, egyetlen-egy óvódánk 

sincsen. 

Ime uraim! rámutattam a legszükségesebbre, a 

mit brassói magyar társadalomnak minél előbb léte- 

sitni kell. Százakra megy azon 3-6 éves brassói 

magyar gyermekek száma, kik szivszakadva esengenek 

a társadalom segitő keze után. Óvódákat kell létesi- 

tenünk a központban t. i. a belvárosban., Bolonya és 

Bolgárszeg külvárosokban; tehát három óvódára van 

csak itt Brassóban szükségünk. Erre a czélra adtuk 

és adandjuk össze megtakaritott filléreinket, erre a 
czélra fogjuk első sorban felkérni az Erdélyi közmi- 

velődési és a budapesti országos kisdedóvó egyletek 

központi választmányainak pártfogását, de semmi 

esetben sem arra, hogy a mi, és az ők hozzájáru- 

lásukkal brassói szász és román testvéreink gyer- 

mekeit erőszakosan megmagyarositsuk. Van nekünk 

magunknak elég fedezni való szükségünk, van közöt- 

tüunk annyi szegény szülő és annyi szegény gyer- 

mek, hogy bár ezeknek nevelés-oktatásáról birjunk 

gondoskodni. 

Azonban jó előre tudom, hogy a gyanusitást, a 

féltékenységet igy sem fogjuk kikerülni; de ez legke- 

vésbbé se agaszszon. Tetteinkkel fogjuk e féltékeny- 

séget, e gyanusitást megczáfolni. Óvódáinkat nem 
fogjuk senki gyermeke előtt becsukni, de nem is fo- 

gunk azokba senkit is kényszeritni; mert erre nincs 

sem kedvünk scm hatalmunk, sem jogunk. Arra azon- 

ban van jogunk, van szilárd akaratunk, hogy öngyer- 

mekeink óvásáról, képzéséről gondoskodjunk és ezzel 

a jogunkkal élni, el is vagyunk határozva. Ennek 

utját senki el nem zárhatja s azt hiszem, hogy nem 

is akarja, de ha akarná, sem tehetné, mert megerő- 

sitett alapszabályaink minden jogtalan fellépés ellen 

biztositni fognak. 

Sőt tovább megyek és azt mondom, hogy hely- 

zetünkből kifólyólag szivesen beleegyezném abba is, 

hogy óvódáinkban a német és román nyelvek is elő- 

véttessenek. A nemzetiségi [tulzásoknak nem vagyok 

barátja bár honnan is jőjjön az. 
(Vége következik.) 

Kulturegylet. 

A brassomegyei fiókegylet tagjai. 

Az egyletbe ujabban beléptek: Brassó 
megye központi hivatala részéről: Barcsai János le- 

véltárnok, Berde Károly börtönmester, Grosz Péter ir- 

nok, Gyárlás György dijnok, Mátyás Károly pénztár- 
nok, Miklós József kiadó, Molnár János irnok, Mana- 
radian Gergely tiszti ügyész, Pánczel István aljegyző, 
Salmen János kiadó és Tompa Sándor főjegyző. 

Ezenkivül ujabban beléptek : 

Baczoni András iparos, Benedek Dénes iparos, 

Bartha Mihály czipész, Csató János iparos, Eisenkraut 
Samu vállalkozó, Folyovics Miklós, Gábos Dénes czi- 
pész Győrfy Károly szabó, Kanabé Gergely czipész, 

Kiss András szatócs, Horváth Antal kereskedő, Meszi- 
csek József jbirósági dijnok, Papp Elek csizmadia, 
Porzsolt Pál csizmadia, Rosenthal Ignácz ügynök, 
Spaller József róm. kath tanitó, Szőllőssy Ferencz 
kereskedő, Szörcsey Dávid irnok, Tokos Jzsák iparos. 

A m. kír. államvasutak brassai állomása tüntető- 
leg vesz részt kulturegyletüunkben. Eddig 70 tag je- 
lentkezett. Ezen gyönyörü eredmény ügyünk buzgó 

apostolának, Dobieczky Sándor osztálymérnöknek kö- 

szönhető. 

tárnok, Balázs Sandor vizsgáló lakatos, Báumel Samu 
mérnök, Blankenbach Ferencz mozdonyvezető, Brusz 

György kárpitos, Czirmai Albert vonatkisérő, Cseh 

Károly vonatkisérő, Czermanski Ferencz, Császár 

János mozdonyvezető, Dobieczki Sándor osztálymér- 

nök, Dortlef Béla, Dorman Raynold előfűtő. 
Folytatjuk. 

A közönség köréből.*) 

Nyilatkozat. 

Tisztelt szerkesztő ur! 

Az Egy egyháztagnak ezen lapok 61-dik szá- 
mában hozzám intézett kérdésére legyen szabad kije- 

lentenem, hogy a kérvény visszavoná-át illetőleg egy- 

háztanácsunkban még csak inditvány se tétetett, sőt a 

főconsistorium első — elutasitó — határozatára az 

egyháztanács egyhangulag kimondá, miszerint az el- 

szakadást illető határozatától elállani egyáltalán nem 

akar. 

Az egyháztanács ezen nyilatkozatát t. Schnell 

Károly ügyvéd ur inditványára a szász nagyképviselet 

is egyhangulag magáévá tette és a kérvénynyel a fő- 

consistoriumhoz felterjesztette. Hogy ott mi történt 

azóta, arról nincs tudomásom. 
Brassó, 1885. Junius hó 18-án. 

Moór Gyula, 
ág. h. ev. magyar lelkész. 

Helyi és vidéki hirek. 

Gróf Bethlen András, főispán ur Ő méltósága 
néhány napi tartózkodásra Bethlenbe Hídvegré utazott f. 
hó 22-én. 

Nagy zápor, hullott alá városunkban f. hó 21én 
délután. A viz csak ugy dőlt, a patakok kiáradtak, 

a legtöbb utczát elöntötték. Az eső oly erővel hul- 
lott, hogy a gyümölcsfákról leverte a gyümölcsöt. Ad- 
tál uram esőt, de nincs áldás rajta ! 

A kulturegylet brassómegyei fiókja f. hó 21-én 

óriási részvét mellett megalakult. A gyűlés lefolyásá- 

rél szóló tudósitásunkat lapunk más helyén adjuk. 

Az országos kiállitásra szóló vasuti menet-térti 

jegyek julius 1 től kezdve 531/,0/,-ról 50 százalékra 
szállanak alá s kiadatnak minden Kedden és Pénteken. 

A körutazási vasuti jegyek a brassai állomáson 

ezentul nem kaphatók s csak a helyi állomás közveti- 

tésével válthatók Kolozsvárról. Ezen czélra szüksé- 

ges, hogy az illető utazó ebbeli szándékát a helyi ál- 
lomásnál 3-4 nappal előbb jelentse. 

Városi menetjegyirodát állitott fel a magy. kir. 
áll. vasutak igazgatósága Brassóban, még pedig Aron- 

sohn H. s társa klastrom utczai irodájában, a hol 

utazási jegyek mindenkor válthatók. Ez az utazó 

kőzönségre igen nagy elöny s ép ezért ajánljuk is a 

t. közönség szives figyelmébe. 

Bankócsinálókat fogtak el a esendőrök temes- 

megyei Román-Szt.-Mihály községben. A banda fejé- 

nek Bradán Szilárdnak házában pénzverő eszközöket, 
papirt és olmot találtak. 

Meggyilkolt csendőr. Bogdán, pápai csendőr f. 

hó 14-én egy társával indult el őrjáratra. Kupnál el- 

váltak egymástól. Bogdán az erdőnek ment társát pe- 

dig másfelé küldte. Azóta Bogdánnak semmi hirét 

sem hallották. 17-én a kupsiak fáért mentek az er- 
dőre s egy holttestre akadtak, melyben a Bogdánéra 

ismertek. Az esetről rögtön jelentést tettek a csend- 

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget. 
A szerk. 

A tagok következők: Árkosi Lajos pénz- 
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ss esgss-S sse Sszö s Blő, szám 1885. (150) 1-3 kékiáltási ára tetik, hogy Mayer Jakab önkéntes árve- tételek a nevezett magy. kir. államépité- 

épit. hiv. a) 1684. hr. sz. kaszáló 25 frt. rési ügyében az idei május 30-án 4707. szeti hivatalnál, a rendes hivatalos órák- 
Hirdetmény. b) 1940. , szántó 40 , [tikkvi sz. a. árverési birdetmény oda mó- ban, naponkint megtekinthetők. 

c) 2182, 2183. 60 , dosíttatik, hogy az árverés 1885. év ju- 
z 

Kelt Brassóban, 1885. junius hó 5. 

A nagyméltóságu m. kir. földmiv.-, d) 2570. s 60 , nius 22-ik napja helyett junius hó 28-ik ipar- és kereskedelemügyi miniszterium az e) 4964, 4965, 4966. hr. sz. szántó 50 vnapján delelőtti 9 órakor fog megtartatni. k oll Gy a- 
1885. évi junius hó 8-án kelt 30776. szá- f) 5544. hr. sz. s20,, Brassó, 1885. junius 13-án. 11. tanácsos alispán. 
mu rendeletével a fogarasi m. kir. áll. 9) 6072, 6078., , rét 100 , A királyi törvényszék, mint telekkönyvi 
ménes-uradalom tulajdonát képező a.- h) 6140, 6141. 80 , hatóság : 

s 4412./1885. számhoz. 151) 1-3 

porambak i ma gtár pifő vitá sa i) 7631. ,, szántó 120 , Deési, elnök. Fára, jegyző. telekköny (151) 
512 frt r összeg erejéig enge élyezte. k) 7773. y , 190, 

. Szám 5551./1885. 144) 2-3 Árverési hirdetm. kivonat. 

A fentemlitett munkálat foganatosi- [) 8599, 8600. , rét 100 , zám ernlbB6 (144) : tásának biztositása czéljából az 1885. évi m) 10247. "n szántó 100 , Hirdetmé A brassói királyi törvényszék mint 
julius hó 3-ik napjának délelőtti 10 órá-1) 10656, 10747. hr. sz. szántó 180 , 1rdetmény. ftelekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
tészeti hivatal helyiségében tartandó zárt[p) 11429. 60 , ga az 1885. évi május hó 22-én kelt András végrehajtást szenvedő elleni 138 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. r) 14884, 14885. s 80 , 347. és 353. számu rendeletével frt tőkekövetelés és járulékai iránti vég- s 

s) 15255. , 50 , 
rehajtási ügyében a brassói kir. törvény-- 

i itó i 
1) a Botfalu-Hermányi tör- 

A fentebela eníttk felltvatnak, t) 15748. , 30, ényhatósá t 0o kiló- szék területén lévő, a szentpéteri 2321. hot válsé hatk az eelve me) 1658. ? v0 méte szakaszan lévő 10 számu telekjegyzőkönyvben A - alatt fog- 
net kölk ég után szeakaa s reele m 16190. 60 darab fa áteresz helyreál lalk 142, 148, 144, 1047, 2679, 2991, 

zett költs zle- 0) 108574. 6 
3006, 3900, 5417, 9323, 9865 1 

tes feltételekben előirt 50-nyi bánatpénz- 7 0, litásátt 602 frt 87 kr ; , 0550, 
1 ellátott zárt ajánlataikat a kitüzött 7) 16922, 169235. ,, , 70, 11112, 11118, 11759, 11994, 10348. és 

zé l0 t0 öralat nevezett hivata] y) 17182. , 40 , 2) a Hermány-prázsmár-bod- 11524. helyrajzi számok alatt foglalt fek- koz annyiva inkabb ekezzenek beadni, 2) 18070. ? " 0 zai törvh, űtra szükséges vőkre az árverést 858 frt ezennel meg- 
mivel a kézöbben erkezeltek figyelembe aa) 18073. n n 30, ánrot rű teresz helyre- állapitott kikiáltási árban elrendelte, és 

fognak vétetni ezennel megállapitott kikiáltási árban állitását őőzás frt 97 kr hogy a fennebbi megjelölt ingatlanok az 
nem iog elrendelte, és hogy a fennebbi meg- oOsszeg erejéig engedélyezte. 1885. évi augusztus hó 14-ik napján dél- 

A szóban forgó munkálatra vonat- jelölt ingatlanok 1885. évi junius hó 22-ik A fentemlitett munkálatok foganato- előtti 9 órakor Szentpéter község irodájá- 
kozó műszaki művelet és részletes felté- napján délelőtt 9 órakor Földvár község sitásának biztositása ezéljából az 1885-ik ban megtartandó nyilvános árverésen a 
elek a nevezett magy. kir. államépité - irodájában megtartandó nyilvános árveré- év junius hó 26-ik napjának délelőtti 9 D megállapitott kikiáltási áron alól is el- 
szeti hivatalnál, a rendes hivatalos órák- sen a megállapitott kikiáltási áron vagy órájára a brassómegyei m. kir. államépi- adatni fognak. 
ban, naponkint megtekinthetők. azon felül eladatni fognak. tészeti hivatal helyiségében tartandó zárt Árverezni szándékozók tartoznak az 

Kelt Fogarason, 1885. junius 18-án. Arverezni szándékozók tartoznak az ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. ingatlanok becsárának 100-át készpénz- Sampek, ingatlanok becsárának 60/ vát készp énzben A versenyezni óhajtók felhivatnak, ben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 
kir. főmérnök. a kiküldött kezéhez letenni, ki az igy be- hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásá- 42-ik §.-ában jelzett árfolyammal számi- jött b az árverési kérés ée foga- nak elvállalására vonatkozó, az engedé- tott és az 1881. évi november hó 1-én 

natositás költségei levonása után fenma- lyezett költség után számítandó s a rész- 3333. szám alatt kelt igazságugyminiszteri 
4707/1885. szám. (146a)1-1 radó összeget ügyvéd Margineanu Si- letes feltételekben előirt 59-nyi bánat- rendelet 8-ik §.-ában kijelölt óvadékképes 

tikkvi. 
mon kezéhez lefizeti. bénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 

Árverési hirdetményi kivonat. A brassói királyi törvényszék mint nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz avagy az 1881. LX. trv.-czikk 170, §.-a 

telekkönyvi hatóságnak 1885. évi május 
, - 

A brassói királyi törvényszék mint hó 80-a- tartott üléséből. 35 annyival inkább igyekezzenek beadni, értelmében a bánatpénznek a biróságnal 
telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy Deési, elnök. Fára, jegyző. mivel a későbben érkezettek figyelembe ellezes elhelvezéseről kiállított szabáty- 

Maier Jakab önkéntes árverési ügyében 4088/1883. szám. (146b) nem fognak vétetni. szerü elismervényt átszolgáltatni. a brassói kir. törv.-szék területén lévő, a kkvi 
Az 1. és 2. alatti munkálatokra kü- Kelt Brassóban, 1885. évi junius hó 

földvári 245. számu telekjegyzőkönyvben Póthirdetmény. lön-külön ajánlat lesz benyujtandó. 20-ik napján, a kir. törvényszék mint te 
A-a. foglalt 2-26. rendszám alatt fel- A brassói királyi törvényszék mint A szóban forgó munkálatokra vo- lekkönyvi hatóságnál. 
vett ingatlanokra és pedig : telekkönyvi hatóság részéről közhirré té- natkozó műszaki müvelet és részletes fel-- Bisztray, h. elnök. Fára, jegyző. z g z 

y 
k l] ! M ! 

l mm K ! ] n m NEM 

zó nlaj aá sa N N' (e/ azetakel] al l Tale -IN akaj mkd ásd akad] al m elá6) - Tartozik. Nyereseg- és veszteség-számla az 1884. évre. Követel. forint kr. 

forint kr. 

Nyugdijnizotési számlann. 93520 55 kamdtszámla. 
röa0 65 

Adó 
5106 90 Késedelmi kamat-számla 

2823 94 

Kezelési 59154 Nyugdijigénylők számlája.. öö3347 14. 

Törzsvagyon 6004 14 Fekvőségek jövedelmi számlája. ... 372 55 

———— 

Házépitési jövedelmi számla. 991 69 Államkötvények számlája. 336 75 Nyugdij-tartalékalap számla.. .HG64 8 [126223 10 
120323 10 - Vagyon. 1884. évi üzleti zárlat-mérleg. Teher. Torint kr. 

forint Kr. 

Fökeszámla.. vag 42 ozávagyon-számla... nat 43 
Fekvőségek számlája. Sa5 - Nyugdíjetartalékalap számlája. 345940 51 
ázépitési számla. 92075 0 Biztositási alap-számla.. 

3985 53 

előleg-számlaa .100650 78 Kamat-számla 
T1171 95 

Allamkötvények számlája. .. 8978 - Ügynökök zá108 398 énztári számnananaan.... 40207 / -Kamat-számla (hátrálé)k))k 6920 74 
1316994 42 

11316994 42 Kelt Brassóban, 1884. évi deczember hó 20-án. 
Az isgazsgatóság: 

A felügyeléő-bizottság - Brennerberg Ferencz, s. k. Remenyik István, s. k. Clompe, s. k. Gött János, s. k. HRornung Károly, s. k. Jekelius Károly, s. k. 
gondnok. 



284. 

- A bőr uj zománezát mindig megtartja- 

József főherczeg 

s a földmüvelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter és számos 

főur, gazda és állatorvos a legnagyobb elismeréssel tüntette ki 

Nemencsek J. és társa 
kizárólagosan szabadalmazott találmányait, u. m. 

fekete börkenőcs, 1 kiló bádogdobozban 1 frt. 20 kr 

sárga bőrkenőcs, 1 kiló 1 frt 60 kr; 

géphajtó-szijkenőcs, egy kiló 1 frt 40 kr; 

velenczei kettös bőrlakk, 1 liter 3 frt; 

bőrmosó szappan, egy nagy darab 1 frt; 

állat-gyógy- és patakenőcs, 1/a kiló 2 frt; 

fekete viasz, egy nagy darab 1 frt; — s a hires gyógyerejü 

Sultana növény-szappan, 

egy doboz ára 1 frt. 

Nemencsek J. ég társa 
első magyar, kizárólag szabadalmazott 
fekete bőrkenőcs, bőrlakk, állat-, gyógy- 
s gyógynövény pipere-szappan gyára. 

-— A fent kitett találmányokból kisebb mennyiség is megrendelhető. 

Czim: Budapest, X. Kőbánya, Lázár-ház. 

Miután igen sok visszaélés történik áruimmal, figyelmeztetem a nagyér- 

demü közönséget, hogy egyedül a nálam rendelt és gyáramból 

küldött áruért vállalok felelősséget. 
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A czipő nem zsirositja el a ruhát. 

Nagy-utcza, S36. sz a.. 

—
 

ajánlják mezőgazdasági gépraktárukat. 

Valamennyi a honi földmivelésnél alkalmazott gépek mindenkor 

raktáron vannak s a legolcsóbb gyári árak mellett kaphatók. 

: Iülön alkatrészelk gózcséplőgépek sz
ármnára- 

: 
Legjobb magvasbör 

géphajtó- szijak, 

kilója 2 frt 50 kr. 

kazán buvólyuk-zsinórok, gummi- és kendertömlők, továbbá 

gépkenő-olaj 
(Ragosine-olaj, a legkitünőbb, csomagolással a 38 fit. — , kiló), 

tűzfecskendők. szivattyuk, malomszerszámok stb. 

nagy mennyiségben kaphatók.. (14g) 2: 

Schmidt az. és társa Brassóban 

OLAVTON és SHUTTLEWORTH képviselői s raktára 

Hirdetmény. 

Egy 8 és egy 6 lóerejü, a legjobb karban levő és arány- 

8 lag keveset használt Robey és Társa-féle gőzeséplőgép a hoz- 

§ zátartozó kazánokkal és mindennemü felszereléssel rendkivül olcsó 

ő árban és esetleg igen kedvező feltételek mellett eladó. —- Megte- 

kinthető Uzonban Mantsu Theodornál. 

a Ugyszintén egy a legjobb karban levő, rendkivül erős 

szerkezetü, 20 lóerejü Locomobil, darmstadti gyártmány, továbbá 2 

8 velenezvi módozatra fából épült fürész Gatter egy és két késre al- 

kalmazható, azonkivül egy körfürész asztalostól, egy fürészfogvágó 

gép, egy fürészélesítő gép és többnemü fürésztelephez szükségeltető 

eszközök jutányos áron eladók. – Értekezhetni a tulajdonos 

(g8) 15- Malcher Mórnál, Brassóban 
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(saját házában) 

igát mindennemü szakmájába vágó könyv- 

nyos elkészitésére. 
A könyvnyomda elvállal és készit midennemü képes ár- 

jegyzékeket és illusztrált nyomtatványokat. 
eskasgsessosssgzgsozok szzszes sseztz zess sko 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája 
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VITIMDÁJA 

pontos, izléses és jutá- 
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